

# 上饶市 2023 届第一次高考模拟考试地理

## 参考答案

### 选择题部分：

1. C 【解析】图中反映的是产业结构占比变化，第一产业比重波动下降，A 错误；第二产业比重波动下降，产值不一定下降，B 错误；C 选项 2015 年之后第三产业占比超过 50%，故产值超过一二产业之和，C 正确；2011 年之后第三产业占比超过第二产业，成为中国经济增长的主要推动力，D 时间表达有误。
2. D 【解析】图中反映第二三产业就业人员的人均受教育年限高于整体水平，第三产业对人均受教育年限提高贡献最大，科教文卫从业人员对劳动力素质要求高，农林牧渔业和建筑业人均受教育年限低于平均水平，其他行业人均受教育年限高于平均水平，推测农林牧渔业和建筑业从业人员基数较大，拉低了整体人均受教育年限。
3. C 【解析】无骨针刺花灯发源于浙江皤滩，源于唐代，根据材料中全部用绣花针刺成的各种图案纸片粘贴而成，结合图中聚落景观和刺绣文化，可以推断出应该位于江浙一带，故选 C
4. C 【解析】这种花灯虽然原料要求严格，成本略高，但不是技艺失传的原因，A 项不正确；工艺复杂、难度大并不是传承的障碍，B 项不正确；手工制作，费时费力，生产规模小，无法形成批量生产，因此也很少作为商品广泛推向市场，正是由于这个很现实的因素，年轻人对这种传统艺种没有太高的热情，也将面临失传，故选 C；政府政策对于这些传统文化是大力扶持的，故 D 错误。
5. B 【解析】无骨针刺花灯发源地位于江浙（南方湿润气候）地区，降水较多，成品易受潮损坏，故制作的花灯的纸片需要吸水性小的纸张以保证使用观赏的持久性，故选 B。
6. C 【解析】柑橘大多是夏秋上市，风味好，品质优，著名品牌的橘种也多，且丑柑并不便宜。根据材料可知，应选 C。
7. B 【解析】土壤贫瘠酸性强，可以改良；梅雨期可以注意排水；伏旱可以通过灌溉解决；唯有春季低温阴雨正值丑柑成熟期，对丑柑危害大，且难以解决。故选 B。
8. C 【解析】掉果大多是因为患病，且掉果在地上腐败也会产生病菌，诱发果树及果实病害；掉果对果园美观影响不大；加工有机肥的价值低，且还可能诱发病害；掉果本身就是未成熟或病坏的果实，不可能售卖。应选 C。
9. D 【解析】洪水位的高低、洪水历时的长短、含沙量的多寡都会影响沙坝沉积的高度，A、B、C 都不对，两个沙坝是两次洪水形成的，其高低应与洪水位的高低、洪水历时的长短、含沙量的多寡直接相关，且早形成的受侵蚀的时间更长，故选 D。
10. B 【解析】M--N 处沉积物是同一次洪水期沉积形成，沉积层沿河床分布，不具有明显的水平层理变化，受横向环流环流影响，随着水流的爬升，流速减缓，沉积颗粒逐渐变小，沉积物颗粒大则孔隙大，A、C、D 都不对，选 B。
11. C 【解析】河流在 B 处裁弯取直后的初期，牛轭湖与河道尚未分离，河道分流，平、洪水期水位较之前均降低，进出曲流的水量减少，流速减缓，曲流内泥沙沉积，含沙量减小。故选 C。

### 综合题部分：

### 36 题

参考答案：（1）高铁列车高速运行引起的振动可能会威胁建筑物、工程结构的安全；带来路基沉降；噪声污染等。（每点 2 分，任答三点得 6 分，满分 6 分，其他合理描述也可酌情给分）

（2）高铁在行驶过程中形成的地震波往地下传播；地震波在地下传播过程中会产生反射波或折射波返回地面；用精密仪器记录并分析地震波在地下的传播情况；利用地表观测到的数据来反推地下结构和物性（每个关键性要点 2 分，任答三点得 6 分，满分 6 分）

（3）优点：稳定性好；全天候；可重复；对环境没有损害；成本低；（任答两点给 4 分）

缺点：探测范围受铁路线分布影响；在城区受其他震源影响较大（任答一点得 2 分）

（4）高铁地基安全、浅层地质勘探、地下空间利用、智慧城市建筑、地震预测等。（每点 2 分，任答三点得 6 分，满分 6 分）

### 37 题

（1）某一自然地理要素受到外界的干扰而变化也会导致其他要素及整个地理环境状态的改变（牵一发而动全身），（2 分）在全球变暖背景下，北极异常增温导致南北温差减小，进而导致西风带减弱；（2 分）西风带减弱后，极地涡旋突破封锁南下，形成超级寒潮。（2 分）

（2）主要在冬季（冬半年也可）发生（2 分）。

形成过程：极涡南下，高层的西风带上的大槽向南延伸发展，槽前的上升运动随之加强（2 分）；在低层大气，寒冷干燥的空气迅速从北极南下（2 分），温暖潮湿的空气从洋面上吹来，冷暖空气交汇，暖空气迅速上升（2 分）；水汽凝结形成云，释放出的热量将继续降低气压，增强上升运动（2 分）；低压将沿着北极冷锋面（极锋）迅速加强（2 分）；在地转偏向力的作用下，将会使得气旋爆发式地发展，形成炸弹般的极端天气（2 分）。（任答到四点即可得 8 分）

（3）南极更稳定（2 分）：

南极大陆气温更低，与赤道地区的温差更大（2 分）；南极大陆附近海洋占比大，性质单一，干扰因素较少，南极涡旋更强大稳定（2 分）。

或北极更不稳定（2 分）；北极温度相对南极较高，与赤道的温差较小（2 分）；北极附近陆地占比较大，干扰因素较多，北极涡旋相对较弱且不稳定（2 分）。

### 43 题（旅游地理）

旅游资源的丰富性和密集性；底蕴深厚的文化优势；不可多得的区位交通优势；“全域旅游”带来新理念和新机遇（政策和资金支持）。（任答两点 4 分）

优化升级旅游线路；深入推进“旅游+”，将旅游与上饶的文化、体育、医疗、养生等等有机融合，打造一批在全国富有影响力的旅游精品；全力推进智慧旅游建设，不断提升景区服务水平；推进景区资源整合、抱团发展；对上饶旅游品牌进行统一包装、统一宣传、统一营销，全面提升“大美上饶”的知名度和对外影响力；注重发展乡村旅游，并结合精准扶贫内容，因地制宜发展观光农业、休闲农业，实现农民就地、就近就业。（任答三点 6 分，其他合理答案酌情给分）

#### 44 题（环境保护）

对生态的危害：

湿地出现退化，生物种群结构简单化；候鸟越冬栖息地功能明显衰退；水生生物生境空间面临困难，生物量减少。（任答两点 4 分）

对生产生活的危害：

沿湖城乡居民饮水安全受到严重威胁；农田灌溉水源不足，农业减产；渔获量减少，渔业减产；船舶航行受限，水运受阻。（任答三点 6 分，其他合理答案酌情给分）

## 23届上饶市高三一模政治参考答案

12-16 ABCAD 17-21 BDACB 22-23 DA

38. 问题：①吸引外资主要来源地集中在亚洲国家及地区，欧美发达国家比例偏低。（2分）②利用外资产业结构不够合理，第一产业比重过低。（2分）③利用外资的质量偏低，阻碍了我国技术水平的提升。（2分）

措施：①持续推进投资自由化便利化，进一步优化外商投资环境，保护外商投资合法权益。（2分）②继续坚持对外开放的基本国策，更加积极主动地参与并推动经济全球化的进程，坚持实施更大范围、更宽领域和更深层次的的对外开放，促进国际合作，构建广泛的朋友圈。（2分）③加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，为世界各国企业在华发展提供更加广阔的空间。（2分）④坚持以“一带一路”建设为重点，实施自由贸易区战略，加快自由贸易港建设。（2分）

39. ①坚持党要管党、从严治党，全面加强党的建设，不断推进党的伟大自我革命，使党不断自我净化、自我完善、自我革新、自我提高。（4分）②这样才能保持党的先进性和纯洁性，才能不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力；（4分）③才能确保党始终保持同人民群众的血肉联系，才能团结带领全党全国各族人民实现中华民族伟大复兴。（4分）

40. （1）①传承优秀传统文化，展示源远流长、博大精深的中华文化，增强文化自信；（4分）②推动我国文化建设，增强文化软实力，助力中华民族伟大复兴；（3分）③丰富文化多样性，推动中外文化交流，促进世界文化繁荣。（3分）

（2）①矛盾的普遍性与特殊性相互联结，普遍性寓于特殊性之中，特殊性包含着普遍性。（3分）②依山而建，突出文化性、传承性和标识性，这些理念贯穿于各版本馆的设计和建造中；（3分）③中央总馆秉承中国传统建筑风格，各分馆体现不同历史阶段和地域的文化特色，个性鲜明又体现了共性要求；（3分）④设计者们在建筑设计时坚持了矛盾普遍性与特殊性、共性与个性具体的统一。（3分）

（3）答案示例：《红楼梦》小说，有脂批本、程高本等；电视连续剧《西游记》，有动画版和真人版等；电视剧《笑傲江湖》，有港台版和大陆版等。（4分）

2023年上饶市高三第一次模拟考试历史参考答案

24	25	26	27	28	29
A	C	B	C	D	A
30	31	32	33	34	35
B	D	A	C	B	D

24. A【解析】根据“天命玄鸟，降而生商”“商朝王室用于占卜记事”可知，甲骨文的内容都附会着商王与“神”之间的紧密关系，体现了王权与神权结合的特征，A项正确；B不是材料主要说明的结论，是对材料片面解读；C天人感应观念是董仲舒提出的，不选。D项中的“大宗”是宗法制中的概念，且“大宗”是相对于“小宗”而言的，系泛指，并不单指国王，且是在西周时期出现的，排除D项。故选A项。
25. C【解析】题干所给材料“强占民田未遂，竟将当地的水利工程毁掉，使得田地枯旱”、“侵占南阳草田数百顷”、“哀帝一次赏赐土地2000顷”、“以雄厚的经济力量吞并农民土地无数”体现的是西汉末期土地兼并的问题，这表明自耕农掌握的土地必然缩减，自耕农经济发展受阻，C项正确；官商勾结的现象只是对应题干中的部分情况，排除A项；汉成帝舅父皇属于皇帝母族，但丞相、富商不属于，B片面理解材料，排除B项；材料与中央集权削弱无关，排除D项。故选C项。
26. B【解析】根据材料“欧阳修、韩琦主张英宗当称生父濮王为‘皇考’，而司马光等绝大多数大臣主张英宗当称生父为‘皇伯’”可分析得出，欧阳修等人的主张是从父子之情的角度出发，而司马光等人的主张则是从维护纲常名教的立场出发，B项正确；A项是欧阳修等人的出发点，排除A项；这些主张能体现理学的一些理念，但不能说这些主张就能奠定理学产生的基础，排除C项；司马光与欧阳修等人的政见不同，不能说是文官集团的分裂，排除D项。故选B项。
27. C【解析】结合材料及所学可知，言官的弹劾权来自于皇帝授予，依附于皇权，遭受弹劾的官员最终由皇帝决定去留，这表明了明代专制皇权得以强化，故C项正确。言官权力不断扩大只是表面现象，其品秩不高，依附于皇权，排除A项；言官的设置有利于纠正百官不法行为，改善政治生态，澄清国家吏治，排除B项；D项“完善”的说法错误，排除。
28. D【解析】轮船招商局是于19世纪70年代发生的洋务运动创办的民用企业，“打破了洋商垄断中国航运业的局面，完成了南漕北运和‘稍分洋商之利’的任务”，这说明洋务运动取得了一定成效，也表明中国航运逐步走向近代化，故选D项；A项中的“率先”不符合史实，排除A项；轮船招商局属于洋务企业，不属于民族资本主义企业，排除B项；C项与材料主旨不符，排除C项。
29. A【解析】根据材料“1902年以后，梁启超、马君武、朱执信都曾在他们的文章中介绍马克思及其主张”并所学知识可知，20世纪初至1917年十月革命期间，马克思主义作为一种理论被引入中国并逐步得到认可，这反映了中国因在五四之前由于各种探索救亡图存的尝试都失败了，而开始寻找新的出路的现象，故选A项；结合所学知识可知，当时还有其他救国道路，救国道路探索并没有趋于一致，排除B项；材料只是反映了马克思主义传入中国，马克思主义的广泛传播发生在1919年五四运动以后，排除C项；材料中只是部分知识分子在中国介绍马克思主义，并不能代表国人对新思想普遍关注，“普遍”表述错误，排除D项。
30. B【解析】本题考查的知识点是：抗日根据地。根据表格信息可知，1938年到1943年社会各阶层纳税标准逐年降低，这有利于巩固抗日民族统一战线。故选B。根据表格中

的信息可知，地主、富农、中农和贫农之间纳税标准有很大差异，“趋同”表述错误，故 A 不选。C 项中的“解决了”说法过于绝对，故 C 错误。材料只反映了胶东抗日根据地社会各阶层纳税标准的变化，无法体现土地革命的相关内容，故 D 项错误。

31. D 【解析】据宣传画信息“我们为参加国家工业化建设而自豪”并结合所学知识，1953—1956 年实行一五计划，倡导了适应国家建设需要的社会新风，故选 D 项；材料中没有工业建设力量的对比，无法说明青年是主导力量，排除 A 项；1956 年社会主义制度基本建立，1954 年无法参与社会主义生产，排除 B 项；“双百”方针指学术上百家争鸣，艺术上百花齐放，与材料中工业化建设不符，排除 C 项。
32. A 【解析】由材料“有智慧的人的思想却能使人富有美德”可知苏格拉底注重知识，提出知识即美德，具有理性思维，故选 A 项；“有智慧的人的思想却能使人富有美德”苏格拉底强调的是有智慧的人的思想，没有提到道德的相对性。主张道德是相对性的是智者学派，排除 B 项；苏格拉底认为知识比财富更重要，但并未反对财富，排除 C 项；材料无法体现重视人的尊严，排除 D 项。
33. C 【解析】材料表明法国大革命时期资产阶级不同派别以及拿破仑政府都促进资本主义的发展，体现了法国确立资本主义制度的必然性，故选 C 项。材料强调的除了拿破仑，还有资产阶级其他派别，A 项说法片面。材料没有提到通过立法确立法国的政体，B 项与材料无关，排除 B 项。D 项“清除”与史实不符，故排除。
34. B 【解析】由材料“至 2002 年底，各国签订的双边投资条约达 2181 个，签订的避免双重征税协定则达 2256 个，绝大部分为 20 世纪 90 年代以后签订的”可知 20 世纪六七十年代双边投资协定或条约只有极少数，21 世纪的数量急剧增加，说明各国之间经济合作进一步加强，并通过协定或条约保护自身利益，体现出国际经济合作的法制化趋势，故选 B 项；“实现了贸易自由化”表述过于绝对，排除 A 项；区域经济并未实现均衡性发展，排除 C 项；因果关系错误，各国经济依存度促进了国际法的发展，排除 D 项。
35. D 【解析】由材料“我们只有从自身感到的快乐中才能引出智慧和痛苦”可知该作者更加关注自己的内心感受，在快乐和痛苦的矛盾情绪中抒发个人情感，是现代主义文学的特点，凸显西方社会精神危机，故选 D 项；人文主义强调对人性价值的追求，排除 A 项；浪漫主义文学兴起于 18 世纪末至 19 世纪上半叶，与材料时间信息不符，排除 B 项；深刻剖析社会生活本质是现实主义文学的特点，排除 C 项。

41. 【答案】(25分)

- (1) 原因：国家目标不同；“四大警察”理念的驱使；美苏之间安全感缺失；两极力量不均衡；意识形态、社会制度、国家利益的差别。(7分，任答四点)
- 表现：新中国成立之初实行“一边倒”“另起炉灶”等外交思维；20世纪50年代提出“和平共处五项原则”以及“求同存异”的思维；20世纪70年代，主张并实现中美关系正常化。(6分)
- (2) 问题：资本失衡；贫富分化；民主失真（或强权政治）；生态失衡。(6分，任答三点即可)
- 中国方案：承担大国责任；加强国际合作；推动国际新秩序的构建；推进国际关系民主化；积极构建人类命运共同体。(6分，任答三点即可)

【解析】

- (1) 第一小问原因，由材料一“二战后苏联的目标是具体的，即占领领土。美国所追求的目标则是抽象目标或环境目标，它关心的是世界政治大环境”可得，国家目标不同；由材料一“战后英美法苏对于欧洲的分区管制形成的‘四大警察’理念是一种追求‘双赢’的理念”可得，“四大警察”理念的驱使；由材料一“战后美

苏之间安全感从未存在过”可得，美苏之间安全感缺失；由材料一“战后形成的两极力量不均衡，又不足以使一方完全支配另一方，因此弱的一方必然奋起而追之，而这又会导致强的一方产生更强的戒心”可得，两极力量不均衡；由材料一“苏联为社会主义国家，美国为资本主义国家，两国之间互有戒心。”可得，意识形态、社会制度、国家利益的差别。第二小问表现，结合所学可知，在冷战格局形成的背景下新中国建立，所以其外交新思维需要从新中国成立以来的外交相关知识来思考做答。具体来说，新中国成立之初，面对美苏冷战和美国为首的资本主义阵营对中国的敌视和封锁，实行“一边倒”外交思维；面对周边国家和亚非国家关系，20世纪50年代分别提出“和平共处五项原则”以及“求同存异”的思维；面对中苏关系恶化和中美关系的利益共同点，20世纪70年代，美中联合抗苏等（或中美关系正常化）。

- (2) 第一小问问题，由材料二“资本的配置正在向那些具有资本垄断权利的国家集中”可得，资本失衡；由“国与国之间以及国家内部之间贫富失衡问题严重”可得，贫富分化；由“一些国家主张的所谓民主已经失去了真正的民主意义”可得，民主失真或强权政治；由“全球面临的生态平衡挑战非常严重”可得，生态失衡。第二小问中国方案，结合所学冷战后的国际形势和现代中国的外交相关知识可得，中国为全球治理提出的方案是：努力承担大国责任；加强国际合作；推动国际新秩序的构建；推进国际关系民主化；积极构建人类命运共同体等。

#### 42. 【答案】(12分)

评分细则说明：

1. 学生可以任选某一个材料，也可以体现全部材料
2. 围绕政权建设展开
3. 赋分要求：题目2分，短文部分10分。

示例一：

题目：土地革命时期中共政权建设

土地革命时期，中共的政权建设实践并完善了工农武装割据的理论，探索出了一条符合中国国情的革命道路。政治上，中共建立了中华苏维埃共和国临时中央政府，这是中共领导人民创建人民革命政权的宝贵探索与尝试；经济上，开展了“打土豪，分田地”的土地革命，变封建半封建的土地所有制为农民土地所有制，充分调动了农民的生产积极性，人民积极参军参战，巩固了革命根据地；军事上，成功击退了国民党的四次围剿斗争。

示例二：

题目：抗日战争时期中共政权建设

抗日战争时期，中共的政权建设有力地推动了抗战的进程，中共在抗战中发挥了中流砥柱的作用。政治上，实行“三三制原则”，组建新型抗日民主政府，这是中国共产党抗日民族统一战线政策的具体体现；经济上，以“地主减租减息，农民交租交息”的原则发展生产，开展大生产运动，使抗日根据地军民胜利地度过了抗战的困难时期，为战胜日本帝国主义奠定了物质基础；思想上，开展整风运动，提高了干部的思想觉悟，增强了党内的团结。

示例三：

题目：人民解放战争时期中共政权建设

人民解放战争时期，政治上，召开了七届二中全会，解决了中国由新民主主义革命向社会主义革命转变的重大问题；经济上，颁布了《中共土地法大纲》，使解放区农民在经济上获得了解放；军事上，开展辽沈、淮海和平津三大战役，基本消灭国民党军队

主力，渡江战役解放南京，推翻了国民党政权在大陆的统治。

#### 示例四：

题目：中国共产党在不同革命时期的政权建设。

在第一次国共合作破裂、国民党右派叛变革命的形势下，中国共产党独立探索中国革命道路，1934年颁布《中华苏维埃共和国宪法大纲》确立了苏维埃政权的性质，保障了工农劳苦大众、红军的政治权利，这是创建人们革命政权的尝试。全面抗战爆发后，国共两党重新合作，中共为推动抗日民族统一战线，提出“三三制”原则。这一时期的边区政府建设探索有利于保障人民的民主权利。人民解放战争时期，召开了七届二中全会，解决了中国新民主主义革命向社会主义革命转变的重大问题，提出了人民民主专政理论，为新中国的建立奠定了理论基础。

综上，中国共产党依据国情，注重民主政权建设，根据革命形势或社会矛盾的变化不断调整方针政策，政权建设具有灵活性和创新性。

#### 【解析】

首先，认真阅读材料信息，读懂材料中的观点，例根据材料中三则图片反映不同时期共产党的政权建设，可把题目定为：近代中国共产党的政权建设。其次，依据主题从材料和所学相关知识搜寻相关史实，进行论证，主要从1933年、1939年、1946年这三个时期共产党的政权建设内容和影响方面论述。最后，论证表述成文，并总结呼应主题。

#### 45. 【答案】(15分)

(1) 特点：注重礼制和伦理道德；以儒家思想来断案；修订法律，解决案件积压；广罗人才；改革效果明显；(5分，任答三点)

原因：鲜卑贵族内部的矛盾尖锐；汉文化对鲜卑族的影响；农民起义不断；外部矛盾尖锐等。(4分，任答两点)

(2) 意义：促进了北方经济的恢复和发展，为隋唐统一奠定了基础；加速了鲜卑族的封建化进程；促进了民族的交流和融合；(6分，任答三点，每点2分)

#### 【解析】

(1) 特点：依据材料“北魏孝文帝特别注重祭礼和婚礼，通过立法矫正鲜卑贱老的旧俗，在人们心中熔铸新的伦理道德”，得出注重礼制和伦理道德；依据材料“经常躬自断狱”，得出以儒家思想来断案；依据材料“两次组织修律，亲自下笔定流徙限制，又屡诏改善狱政，限制枷杖，要求解决案件积压问题。他择人不拘出身和地域，为修律广罗人才，法制改革收到取精用宏之效”，得出修订法律，解决案件积压；广罗人才；改革效果明显。原因：结合所学知识，可知鲜卑贵族内部的矛盾尖锐；汉文化对鲜卑族的影响；农民起义不断；外部矛盾尖锐等。

(2) 意义：结合所学知识可知，促进了北方经济的恢复和发展，为隋唐统一奠定了基础；加速了鲜卑族的封建化进程；促进了民族的交流和融合。